

Výroční zpráva



Altus, z.s.

2022

Úvodní slovo

Vážení přátelé a příznivci,

na konci roku 2022 zapsaný spolek Altus, z.s. dovršil svoji 23letou historii v oblasti neziskového sektoru, práce s dětmi a mládeží a ekologii.

O jednotlivých aktivitách se více dočtete dále v této výroční zprávě. Sami můžete zhodnotit naše aktivity a náš přístup k jejich zajištění.

Velké poděkování patří našim partnerům jak ze soukromé, tak ze státní správy. Jedním z našich nejvýznamnějších partnerů je opět město Chrudim, kde se také uskutečnila většina aktivit. Dalším významným partnerem Pardubický kraj a MŠMT.

Na závěr mi dovoluje poděkovat všem pracovníkům a kolegům za jejich profesionalitu a dobře odvedenou práci. Jsem rád, že v tomto trendu dále pokračujeme a věřím, že tomu tak bude i v nadcházejícím roce 2023. Nesmím zde zapomenout na řadu dobrovolníků, kteří se věnovali přípravám našich akcí i samotné realizaci.

Děkuji i Vám za přízeň v uplynulém roce a budu se těšit na spolupráci v roce 2023.

Martin Benák
předseda spolku

Identifikační a kontaktní údaje

Altus, z.s.
Strojařů 1387
537 01 Chrudim IV
IČ: 701 51 229
www.osaltus.cz
e-mail: altus@chrudimka.cz
Telefon: 608 823 132

Občanské sdružení Altus bylo založeno v souladu § 6 zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů a zapsáno do registru občanských sdružení vedeného Ministerstvem vnitra ČR, pod číslem VS/1-1/41848/99-R dne 15. 11. 1999.

Altus, z.s. je zapsán u Krajského soudu v Hradci Králové pod spisovou značkou L3843.

Altus, z.s. je zaregistrován ve smyslu zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, na Úřadě pro ochranu osobních údajů pod č.j. 00001920/ 001/ 01 /S dne 9. 4. 2001.

Altus, z.s. je členem České rady dětí a mládeže a Rady dětí a mládeže Pardubického kraje.

Činnost spolku

Spolek Altus, z.s. který si při svém vzniku v roce 1999 dalo do vínku motto „Život se neměří na dny, ale na skutky“, se zabývá především organizováním akcí pro děti, mládež a veřejnost, provozuje pravidelné internetové zpravodajství, organizuje akce pro vlastní členy a v neposlední řadě pomáhá propagovat neziskový sektor. Spolek tvoří mladí lidé, kteří se chtějí zapojit do rozvoje společnosti a do událostí v občanském životě.

Altus, z.s. působí v Pardubickém kraji a je členem České rady dětí a mládeže. Mezi hlavní projekty v současné době patří například provoz informačního portálu www.chrudimka.cz, ekologické poradenství, pořádání vycházek do přírody, spolupráce se Zdravým městem Chrudim a provoz deskové herny pro děti.

Oblasti aktivit spolku:

- akce pro děti a veřejnost
- místní partnerství a rozvoj obce
- aktivity pro členy, příznivce a sympatizanty
- prezentační, vzdělávací a sportovní aktivity
- veřejné akce / akce na klíč
- neziskový sektor – pracovní skupiny, semináře
- ekologická výchova a osvěta

Seznam akcí v roce 2022:

Provoz deskové herny Hrajeme si s Chrudimkou

CVVZ – Celostátní Vzájemnou Výměnu Zkušeností ve Skutči

Celoroční provoz ekoporadny

Celoroční provoz informačního portálu www.Chrudimka.cz – Mladí novináři

Křížem krážem přírodou – cyklus vycházek do přírody

Soutěž Školní časopis roku

Účast na dalších akcích pro veřejnost.

CVVZ 2022 Skuteč



Celostátní vzájemná výměna zkušeností proběhla ve dnech 11.-13. listopadu 2022 na 3 školách a dalších místech převážně ve Skutči. Oficiální začátek akce byl v pátek od 17:00, kdy začala probíhat registrace účastníků. Od té doby do konce akce jich bylo zaregistrováno zhruba **550 účastníků**. Kteří aktivně pracují s dětmi a mládeží. V 18:00 začaly probíhat první programy. Ty trvají většinou 90 minut a v jednu chvíli jich probíhalo 15-20. Programy byly děleny na semináře, workshopy, diskuze, pohyb, exkurze, vše se zaměřením na činnost s dětmi a mládeží.

Průměrný věk účastníků: 27,3 let

Počet měst, z kterých účastníci přijeli: 280 (nejvíce Praha - 59, Brno - 33 a Pardubice s Tišnovem – po 20 účastnících)

Počet organizací, za které účastníci přijeli: 133 (Pionýr, Junák, Děčko Rychnov nad Kněžnou...)

Typy programů:

- **Workshop** - je klasická forma rukodělné činnosti, při které si něco vyzkoušíte, naučíte se něco vyrábět, realizovat, zahrajete si.
- **Seminář** - je klasická výuková forma, kdy lektor vás chce něco naučit nebo vám předat z vlastních zkušeností.
- **Diskuse** - je rovněž klasickým programem, kde společně s lektorem budete hledat odpovědi na palčivé otázky dneška.
- **Pohyb** - je druh programu, ve kterém budete moci vypnout myslící ústrojí a budete se moci odreagovat u sportovních nebo tanečních aktivit.
- **Exkurze** – na většině CVVZkách se tento typ programu dělil zvlášť jako doprovodný program. My ho chceme povýšit na plnohodnotnou programovou úroveň a určitě se bude na co těšit.

Časový rozvrh programů:

Také v letošním roce jsme se rozhodli ponechat základní délku programů 90 minut a přestávky mezi nimi 30 minut.

Další informace o průběhu akce:

Účastníci byli ubytováni ve třídách na karimatkách. Byla jim zajištěna také strava po celou dobu akce. Ta byla financována z poplatků účastníků.

Na CVVZ proběhlo také Slavnostní zahájení, kde byli představeni organizátoři, VIP hosté, dále zde proběhla hra pro účastníky a vše bylo zakončeno **fireshow**.

Programů během celé akce proběhlo zhruba 150, mezi které patřilo například: Jsem hlavas, Celoroční hra Země za zrcadlem, Strach, smysl a motivace, Jak ocenit vedoucí, Výchova nebo jen výplň volného času?, Řečnictví, Vrhání nožem a zbraněmi Ninjů, Lapač snů - rituál, výroba a spiritualita, Práce z kůží pro začátečníky, Kin-ball, ČAMPRLA - hra pro ty co se nebojí rány, Únikovka, Discgolf pro každého, Bezpečnost při práci s dětmi, Drobné hry pro zasmání a nabuzení, Základy v Canvě pro oddíl, Upcyklované šperky, Fotowalk Skutčí, Human design - O lidech trochu jinak, Orvávačky, Peklíčka a jiné hry pro vedoucí, Marketing na sociálních sítích (Facebook + Instagram), O drogách vážně nevážně, O sebereflexi, pýše a strachu z chyb, Abstraktivní výzva – Plesl, Psychické aspekty vedoucího organizace, Jak si získat nejenom nové vedoucí a další. Lektoři byli jak z řad samotných účastníků, tak i z odborné veřejnosti.

Mezi zajímavosti patřil například program známého youtubera **Karla KOVYho Kováře**, který navštívilo zhruba 200 účastníků akce. Dále přednáška cestovatele **Martina Úbla**, který účastníky seznámil se svojí **Stezkou Českem**.

V rámci akce se nám podařilo zajistit kyvadlovou dopravu pro účastníky zdarma, která byla zajištěna od vlakového nádraží ze Ždírcce v pátek večer a v neděli zpět.

Slavnostní zakončení proběhlo v sobotu od 22:00 hodin v místním kulturním klubu, kde proběhlo udělování ocenění pro aktivní vedoucí s názvem Březový lístek, křest knihy Velká kniha o táborech a koncert kapely Krabice.

Akci výrazně finančně podpořilo MŠMT, Pardubický kraj a Město Skuteč. Záštitu nad akcí převzal hejtman Pardubického kraje JUDr. Martin Netolický, Ph.D., Mgr. Tomáš Zdechovský a starosta Města Skuteč Jaroslav Hetfleiš.

Provoz informačního portálu www.chrudimka.cz



Kulturní a informační portál www.Chrudimka.cz přinášel denně svým čtenářům aktuální zprávy z kultury, sportu, volného času a dění v Pardubickém kraji, ale i za jeho hranice.

Svým obsahem je zaměřen převážně na mladou generaci. Informuje o akcích, které by neměly uniknout pozornosti a v neposlední řadě je organizátorem řady volnočasových aktivit pro děti, mládež a rodiny s dětmi.

Obsah portálu je tvořen příspěvky mladých žurnalistů, převážně z řad studentů chrudimských středních škol - **Obchodní akademie** a **Gymnázia J. Ressela**. Několik redaktorů, kteří začínali na střední, je již na vysoké a pokračují v psaní. Dále spolupracujeme s několika externími knižními blogery. Všichni pracují bez nároku na honorář. Redakci portálu vede již více jak 17 let Jaromír Zajíček, kterému pomáhá Matěj Zelinka – oba dlouholetí členové spolku ALTUS.

Portál je rozdělen tematicky na sekce, které jsou případně členěny na další kategorie. Ze sekcí můžeme jmenovat sekce Kultura, Sport, Volný čas, Soutěže a samostatná sekce je věnovaná Chrudimi. Většina sekcí je dále rozdělena do kategorií, které tak spolu tvoří přehledný a organizovaný portál, ve kterém si každý čtenář najde to své.

Články na portále vychází denně, někdy i několikrát za den a jsou průběžně linkovány na naše sociální síť - **Facebook, Twitter, Instagram a Pinterest**.

Aktivitou spojenou s portálem je herna deskových a karetních společenských her pod názvem **Hrajeme si s Chrudimkou**, která se koná dvakrát měsíčně v klubovně spolku. Herna je provozována jako otevřená a má tak do ní přístup široká chrudimská veřejnost, zejména děti, studenti a případně rodiče s dětmi. Proto jsou některé články na portálu věnovány právě deskovým hrám – recenzím, upoutávkám či soutěžím.

Portál Chrudimka.cz patří, podle hodnocení, mezi nejčtenější kulturně informační portály pro mladé na Chrudimsku.

Návštěvnost portálu se počítá na několik stovek unikátních čtenářů denně, Facebook portálu má aktuálně již přes **20 000 sledujících**, dva soutěžní facebookové profily pak dalších **10 000 fanoušků**. A do třetice máme i FB profil **Zábava na Chrudimsku**, který má přes **3 500 fanoušků**. Celkem tedy jen na Facebooku oslovujeme téměř **34 000 fanoušků**.

Počet článků publikovaných na portále překročil v listopadu hranici **10,5 tisíc**.

Kromě zpravodajských článků zde naleznete i seriály na pokračování – např. velmi čtený **seriál o Starých a památných stromech Chrudimska**. Mezi další seriálu patří hudební Charts Club, Keltování s Chrudimkou, Geocaching s Chrudimkou, Židovské hřbitovy a další. Pokračují rozhovory se známými osobnostmi, a to jak na poli kulturním, tak sportovním.

Věnujeme se české i světové literatuře, a to formou recenzí knih, kde nás oslovují jak vydavatelství knih či knihkupectví, tak sami autoři knižních novinek. Kromě knih se věnujeme také recenzím mluveného slova.

Stále více se snažíme ve svých článcích zaměřovat na vlastní tvorbu, méně pak na přebírání tiskových zpráv apod. K tomu se scházíme na nepravidelných schůzkách a vzhledem ke koronaviru tyto schůzky nahrazujeme setkáváním se na internetu či prostřednictvím sociálních sítí.

Portál je a bude apolitický, a tak se nevyjadřuje k žádným politickým otázkám.

Mediálně podporuje portál Chrudimka.cz obecně prospěšné akce na Chrudimsku a spolupracuje s většinou občanských sdružení Chrudimska a dalšími kulturními a sportovními organizacemi či spolky, namátkově Chrudimská beseda, Muzeu loutkářských kultur, FK Chrudim, R klub, atd.

Desková herna – Hrajeme si s Chrudimkou



Herna deskových a karetních her

Hrajeme si s Chrudimkou

Herna funguje úspěšně již **patnáctým rokem**. Probíhala pravidelně během celého roku prostřednictvím tzv. **otevřených herních odpolední pro širokou veřejnost**. To znamená, že herna může navštívit kdokoliv a celá akce je pořádána pro její účastníky zcela zdarma. Nově se, oproti předchozím rokům, kdy se konala jednou měsíčně, koná **dvakrát měsíčně**, a to **vždy ve středu** od 17 do 20 hodin **v klubovně** našeho spolku **ALTUS**. V období, kdy herna neprobíhala, byly deskové hry půjčovány zájemcům, takže alespoň takto jsme mohli tyto hry využít i v době koronavirové.

Herna deskových a karetních her je určena:

- předškolním dětem, které zde mohou využít své mimořádné dovednosti
- všem školákům, kteří si již nechtějí hrát sami nebo pouze na počítači
- žákům s poruchami učení, u kterých je i součástí terapie
- studentům, kteří si chtějí aktivně odpočinout a mít kontakty s vrstevníky
- dospělým, kteří ještě umí relaxovat hrou
- aktivním seniorům, kteří mají rádi logické hry a společnost mladých lidí
- rodinám, které tak mohou získat nové zážitky ze společné činnosti

Herna "Hrajeme si s Chrudimkou"

Je určena všem, kteří si umí a chtějí hrát!

Účastníky hery je převážně **chrudimská mládež**. Čím dál více se zvyšuje počet hráčů ze **středních škol**, dokonce přijíždí i mládež z blízkého okolí, např. ze Slatiňan.

Herna získala své jméno i mezi ostatními herními skupinami a hernami po celé republice. Je zapojena do celorepublikové sítě heren. Během roku se několikrát účastníme setkání hráčů deskových her – **Deskohraní ve Vysokém Mýtě**.

Spolupracujeme i s ostatními neziskovými organizacemi, kterým jsme schopni půjčit hry či být sami účastní jejich akcí jako dobrovolníci.

Na internetu má herna svoje místo v sekci Volný čas / Hry na portále **Chrudimka.cz** - www.chrudimka.cz/volny-cas/hry, který provozujeme. Na **Facebooku** má herna také svůj profil - www.facebook.com/hrajeme.si.s.chrudimkou.

Deskové hry rozvíjí:

- rozumové dovednosti, logické myšlení a fantazii
- spolupráci a komunikační dovednosti všech hráčů
- pozornost, trpělivost, zvyšují soustředěnost na práci
- učí překonávat drobné nezdary a dokončit činnost
- vedou k toleranci a respektování jiného názoru, zejména ve skupině hráčů různého věku

Víme, že kdo si rád zahraje jednou, bude si chtít zahrát i podruhé.



Ekocentrum – celoroční činnost

Činnost ekocentra byla na jaře poznamenána epidemiologickou situací. Touto situací bylo omezeno konání přednášek i vycházek. Akce, kde byla předpokládána účast více osob se nekonaly v době vyhlášení nouzového stavu. Z důvodu nemoci lektora byly přesunuty dvě vycházky. Celková situace se bohužel také odrazila na nižší návštěvnosti akcí.

Průběžná činnost:

Ekoporadna – celoroční provoz – dotazy po emailu, telefonu či na předem domluvené schůzce v sídle sdružení (jen mimo nouzový stav). Vyřešeno 102 dotazů.

Celoroční práce v komisi ŽP a dalších aktivitách spojených se Zdravým městem.

Přehled jednotlivých akcí:

Leden:

12.1. - Komise životního prostředí

16.1. - Zimní monitoring vodního ptactva

Příprava programu, především komentovaných vycházek

Únor:

8.2. - Vyvěšení ptačích budek, budek pro netopýry po Chrudimi

22.2. - Natáčení reportáže o vyvěšování ptačích budek v Chrudimi a rozmístění krmítek do parků

23.2. - Komise životního prostředí

Březen:

8.3. - Ochrana drobných pěvců ve městě – program pro děti z družiny při Mamaklubu

23.3. - Komise životního prostředí

Duben:

9.4. - Geovýlet s botaničkou do údolí Krounky

18.4. - Monitoring vodního ptactva

27.4. - Vycházka Střelnice, doprovodná akce ke Dni Země

Komise životního prostředí

Květen:

3.5. - Projektový den na téma Voda pro ZŠ Dr. Peška, 4 třída

7.5. - Geovýlet s botaničkou do Maštálí

Organizační zajištění vycházek a dalších akcí.

Červen:

1.6. - Komise životního prostředí

13.6. - 20 + 1 let Zdravého Města – akce k výročí – Muzeum barokních soch

28.6. - Komentovaná vycházka do Městského parku pro stacionář Jitřenka

Červenec:

5.7. - Toulky krajinou ticha, vernisáž výstavy fotografií divokých zvířat a krajiny z pozůstalosti Libora Blažka

Srpen

19.8. - ČRo Pardubice – poradna, natáčení na téma stav lesů, invazní druhy

26.8. - Netopýří noc – odpoledne program pro děti

večerní vycházka s pozorováním netopýřů

Září:

4.9. - Kontrola stavu ošetřených javorů klenů na Lipce

25.9. - Vycházka s entomologem na Podhůru – zaměřeno na geologické zajímavosti a život ve vodách

Říjen:

2.10. - Mykologická vycházka do lesů na Podhůře

5.10. - Krajská konference EVVO - účast

15.10. - Dendrologická vycházka do Městského parku v Chrudimi

18.10. - Monitoring vodního ptactva

Listopad:

2.11. - Komentovaná vycházka do Městského parku pro stacionář Pohoda

10.11. - Komise životního prostředí

Prosinec:

5.12. - MAS Chrudimsko - Nová zelená úsporám Light, seminář

6.12. - kontrola ptačích budek, čištění, hodnocení obsazenosti, zpracování zprávy. Naplnění krmítek a jejich následná kontrola

- vyúčtování projektů a plánování akcí v roce 2023

Školní časopis roku

Školní redakce pracovaly i v době zavřených škol



Zavřené školy, ale i omezení volnočasových aktivit bylo příčinou nižšího počtu přihlášených školních časopisů ve východních Čechách. Přesto jsme ocenili nejlepší časopisy a poděkovali jim za účast. V letošním roce bohužel bez oficiálního vyhlášení, exkurzí a seminářů.

V Královéhradeckém kraji se nejlépe umístil časopis Exkluziv (vydává ZŠ Dobruška), v Pardubickém kraji se nejlépe umístily časopisy Školní drby (Speciální základní škola a střední škola Svitavy – v kategorii speciálních škol), časopis Běďa (ZŠ Lanškroun, B. Smetany 460 – žáci I. stupně), časopis Šotek (ZŠ a MŠ Proseč – žáci II. stupně), časopis Pružina (speciální kategorie), časopis Vyzvědač (Střední průmyslová škola chemická Pardubice v kategorii středních škol). V internetových časopisech první příčky obsadila Chrudimka (Pardubický kraj) a Deník GymNP (Královéhradecký kraj).

Předsedou poroty byl v tomto roce Pavel Veverka a záštitu nad akcí převzali europoslanec Tomáš Zdechovský a poslanec Pavel Bělobrádek.

Ekonomické ukazatele hospodaření v roce 2022

Daňový subjekt:	Altus, z.s.
IČ / DIČ:	CZ70151229
Sídlo účetní jednotky:	Strojařů 1387, 53701 CHRUDIM

Výkaz zisku a ztráty pro účetní jednotky, u kterých hlavním předmětem činnosti není podnikání, ve zkráceném rozsahu
ke dni 31.12.2022
(v celých tisících Kč)

	Název položky	činnost	činnost	celkem
		hlavní	hospodářská	
		1	2	3
A.I.	Spotřebované nákupy a nakupované služby	979		
A.III.	Osobní náklady	113		
A.VII.	Poskytnuté příspěvky	1		
	Náklady celkem	1093		
B.I.	Provozní dotace	659		
B.II.	Přijaté příspěvky	70		
B.III.	Tržby za vlastní výkony a za zboží	403		
B.IV.	Ostatní výnosy	13		
	Výnosy celkem	1145		
C.	Výsledek hospodaření před zdaněním	52		
D.	Výsledek hospodaření po zdanění	52		

Daňový subjekt:	Altus, z.s.
IČ / DIČ:	CZ70151229
Sídlo účetní jednotky:	Strojařů 1387, 53701 CHRUDIM

Rozvaha pro účetní jednotky, u kterých hlavním předmětem činnosti není podnikání, ve zkráceném rozsahu
ke dni 31.12.2022
(v celých tisících Kč)

A K T I V A		stav k prvnímu dni účetního období	stav k poslednímu dni účetního období
		1	2
B.	Krátkodobý majetek celkem	84	138
B.II.	Pohledávky celkem	6	6
B.III.	Krátkodobý finanční majetek celkem	78	132

P A S I V A		stav k prvnímu dni účetního období	stav k poslednímu dni účetního období
		1	2
A.	Vlastní zdroje celkem	81	136
A.II.	Výsledek hospodaření celkem	81	136
B.	Cizí zdroje celkem	3	2
B.III.	Krátkodobé závazky celkem	3	2

Členové správní rady a spolupracovníci spolku

Správní rada:

Martin Benák - předseda spolku

Matěj Zelinka - jednatel spolku

Mgr. Naděžda Gutzerová - jednatelka spolku

Další spolupracovníci spolku:

Ing. Jaromír Zajíček - šéfredaktor informačního portálu www.chrudimka.cz, projekt Hrajeme si s Chrudimkou

Roman Málek – lektor, ředitel soutěže Školní časopis roku

K 31.12.2022 měl Altus, z.s. celkem 11 členů.